Pulsar deel 1 klas 2 havo/vwo Oefenproefwerk h7 Krachten

Opgaven en uitwerkingen vind je op www.agtijmensen.nl
Opgave 1.

Je geeft een bal van 500 g een schop waardoor deze wegvliegt in een richting die met een stippellijn is aangegeven in figuur 1.
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a.
Leg uit hoe groot de zwaartekracht is die op de bal werkt.

b.
Hoe zou je dat kunnen controleren?

c.
Teken de zwaartekracht die op de bal werkt.


Neem voor een kracht van 1 N een pijl van 1 cm.

d.
De spierkracht die de punt van je schoen op de bal uitoefent is 4 N.


Teken deze kracht in figuur 1.
Opgave 2.
Je wilt met een koevoet een betonblok aan één kant optillen. Je duwt met 400 N op de koevoet. Zie de tekening. Deze is op schaal. 1 cm in de tekening is in werkelijkheid 10 cm. 
a.
Beredeneer hoe groot de kracht is die het blok op de koevoet uitoefent.

b.
Bereken hoe groot de kracht is die het blok op de koevoet uitoefent.
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c.
Je bent 60 kg. Bereken hoe de kracht die het blok op de hefboom uitoefent hoogstens mag 
zijn zijn als je hem met deze 
koevoet nog net aan één kant kunt optillen.
Opgave 3.

Bij het bungeejumpen wordt een dik elastiek gebruikt maar in dit voorbeeld gebruiken we een veer. Hoe korter een onbelaste veer is des te groter is zijn veerconstante. Een veerconstante van 50 N/m betekent dat de veer 1 m uit rekt als er met 50 N aan getrokken wordt.
Jenny heeft veren onderzocht die alleen in beginlengte verschillen. Van deze veren heeft ze de veerconstante bepaald. Haar resultaten staan in figuur 3.
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a.
Leg uit welke van de drie grafieklijnen de juiste is.
b.
Waarom liggen de punten bij de middelste figuur in figuur 3 niet allemaal op de grafiek?

Het platform waar je van af valt bij het bungeejumpen is 50 m boven de grond. Er wordt een veer met een beginlengte van 10 m gebruikt. Na wat op en neer bewegen hang je stil. Je bent 50 kg.
c.
Leg uit hoeveel de veer dan is uitgerekt.
d.
Leg uit op welke hoogte boven de grond je dan stil hangt.

[image: image4.bmp]Jenny heeft ook van zo’n veer het verband tussen de lengte en de uitrekking gemeten. Ze heeft in figuur 4 de grafiek getekend.

e.
Teken in figuur 4 de grafiek voor een veer 
met een beginlengte van 4 m.


Geef een toelichting. Gebruik ook figuur 3.
f.
Leg uit of voor de veer die hoort bij de 
getekende grafiek, geldt dat lengte en 
kracht recht evenredig zijn.

----------------------------------- Einde opgaven -----------------------------------
Uitwerkingen:
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Opgave 1.

a.
Bij 1 kg is de zwaartekracht 10 N.


500 g = 0,5 kg dus de zwaartekracht is 5 N
b.
Hang de bal aan een krachtmeter. Deze zal dan 5 N aanwijzen.

c.
De pijl moet in het midden beginnen en 4 cm lang zijn.

d.
De spierkracht moet 4 cm lang zijn.


(De pijl moet beginnen waar je schoen de bal raakt)

Opgave 2.
De uitkomsten kunnen wat afwijken door het opmeten en het afronden.

De tekening is op schaal (1:10) dus afstanden kun je opmeten!

a.
r1 = 8,3 cm dus in werkelijkheid 8,3 . 10 cm = 83 cm


r2 = 1,2 cm dus in werkelijkheid 1,2 . 10 cm = 12 cm


r2 is 83/12 = 6,9 keer zo klein dus F2 is 6,9 keer zo groot.


F2 = 6,9 . 400 = 2760 N
b.
Geg.:
r1 = 83 cm




r2 = 12 cm




F1 = 400 N

Gevr.:
F2

Opl.:
F1 .   r1 =    F2 .  r2




400 . 83 = F2 . 12




33200 = F2 . 12




F2 = 33200/12 = 2767 N
c.
Geg.:
r1 = 83 cm




r2 = 12 cm




F1 = 60 . 10 = 600 N


Gevr.:
F2

Opl.:
F1 .   r1 =    F2 .  r2




600 . 83 = F2 . 12




4980 = F2 . 12




F2 = 4980/12 = 4150 N
Opgave 3.

a.
De middelste is de juiste. Je moet een vloeiende lijn tekenen tussen de meetpunten door.

b.
De meetpunten liggen niet (allemaal) op de grafiek omdat:

- bij het meten de lengte van de veer niet precies opgemeten is.

- de krachtmeter die ze heeft gebruikt niet precies is afglezen.

c.
Een veer met een beginlengte van 10 m heeft een veerconstante van 18 N/m (aflezen op 
de 
middelste grafieklijn dus niet bij een meetpunt (een stip) aflezen!).


Bij 1 kg is de zwaartekracht 10 N dus bij 50 kg is het 500 N.


Bij 18 N rekt de veer 1 m uit.


Bij 1 N rekt de veer 1/18 = 0,0556 m uit.


Bij 500 N rekt de veer 500 . 0,0556 = 27,8 m uit.


(Door onnauwkeurig aflezen kan de uitkomst iets afwijken)
d.
Het platvorm zit 50 m boven de grond.


De veer is 27,8 m uitgerekt dus de lengte van de veer is 10 + 27,8 = 37,8 m lang.

Je hangt dan 50 – 37,8 = 12,2 m boven de grond.

e.
Een veer met een beginlengte van 4 m 
heeft een veerconstante van 40 N/m. (Aflezen op 
de middelste grafieklijn in figuur 3).

Bij 40 N rekt hij 1 m uit.


Bij 400 N rekt hij 10 m uit. 
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Zijn lengte is dan 4 + 10 = 14 m.


Bij 0 N is de lengte 4 m.


Teken de twee punten in figuur 4 en teken 
een rechte (stippel)lijn.

f.
Manier 1:

De grafiek is geen rechte die door de 
oorsprong gaat dus zijn kracht en lengte niet 
recht evenredig.


Manier 2:

(Recht evenredig betekent: Als je de kracht 
verdubbelt, verdubbelt de lengte ook. Dat ga 
je controleren):

Lees af in de bovenste grafiek:
F = 200 N dan is de lengte 18 cm












F = 400 N dan is de lengte 28 cm


F is wel verdubbeld en de lengte niet dus kracht en lengte zijn niet recht evenredig.

----------------------------------- Einde uitwerkingen -----------------------------------
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